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Προσωπική άποψη: 

Αν για κάτι είναι γνωστός ο Θοδωρής 

Παπαθεοδώρου, αυτό είναι αναμφίβολα τα 

εξαιρετικά καλογραμμένα ιστορικά του 

μυθιστορήματα, τα οποία τείνουν να μας 

ταξιδεύουν στον χώρο και στον χρόνο, να μας 

συστήνουν γοητευτικούς ανθρώπους που 

μοιράζονται μαζί τους τη μοίρα και το 

πεπρωμένο τους, ακόμα και τα βάσανά τους, 

διδάσκοντάς μας, ακόμα, και γεγονότα που 

είτε δεν τα γνωρίσαμε μέσα απ' τα σχολικά 

μας βιβλία, είτε που προβάλλονται μέσα από 

ένα διαφορετικό πρίσμα που δεν είχαμε 

αναλογιστεί μέχρι εκείνη τη στιγμή. Σε κάθε 

περίπτωση, το αναγνωστικό κοινό λατρεύει τα 

βιβλία του αυτά, και όχι άδικα, με τον ίδιο, φέτος το καλοκαίρι, ν' αποφασίζει ν' 

απομακρυνθεί για λίγο απ' αυτά, προσφέροντάς μας ένα βιβλίο πολύ διαφορετικό απ' ό,τι 

μας έχει συνηθίσει και που αποτελεί στοίχημα για τον ίδιο. Το ζήτημα είναι, το κέρδισε 

τελικά; 

 

Πρώτα απ' όλα θέλω να πω ένα μεγάλο "μπράβο" στον συγγραφέα, που δεν μένει 

κολλημένος στις ταμπέλες που οι διάφοροι του έχουν φορέσει (ανάμεσά τους κι εγώ, δεν 

κρύβομαι) και που τόλμησε να μας δείξει τις συγγραφικές του δεξιότητες έξω από τα 

αυστηρά πλαίσια του ιστορικού μυθιστορήματος. Προσωπικά, πιστεύω ακράδαντα πως ο 

κάθε δημιουργός, άσχετα απ' το αν έχει ταυτιστεί με ένα συγκεκριμένο είδος ή και μοτίβο, 

έχει κάθε δικαίωμα να πειραματιστεί και με άλλα είδη, να δοκιμάσει νέα πράγματα και ν' 

ακολουθήσει όχι μόνο την έμπνευσή του μια δεδομένη στιγμή, αλλά και την αίσθηση της 

δημιουργίας που λαχταρά η καρδούλα του. Αυτό μπορεί να "ενοχλήσει" κάποιους, εντός κι 
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εκτός εισαγωγικών, αλλά οι δημιουργοί πρέπει να είναι πρώτα εκείνοι ευχαριστημένοι με το 

έργο του και μετά όλοι οι άλλοι. 

 

Ο συγγραφέας μάς "ταξιδεύει" σε ένα μικρό κι απόμερο νησί, κάπου στο Αιγαίο, οι κάτοικοι 

του οποίου έρχονται σε αρκετές συγκρούσεις. Οι λόγοι, πολλοί, ανάμεσά τους η 

υπογεννητικότητα, η λειψυδρία, η σαφώς μειωμένη τουριστική κίνηση που προκαλεί 

οικονομικά προβλήματα στον τόπο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη "μάχη" ανάμεσα σε 

εκείνους που τα μυαλά τους είναι κολλημένα στις αντιλήψεις, στις θρησκοληψίες και τις 

πεποιθήσεις ενός παρελθόντος που έχει περάσει ανεπιστρεπτί και σε εκείνους που θεωρούν 

πως θα πρέπει ν' ακολουθήσουν τις επιταγές του σήμερα και να εξελιχθούν, όχι για να 

παραστήσουν τους προχωρημένους, αλλά γιατί αντιλαμβάνονται πως δεν μπορεί να υπάρξει 

πρόοδος αν δεν υπάρξουν αλλαγές. 

 

Η αφήγηση εμπεριέχει αρκετά φολκόρ στοιχεία, όλα εμπνευσμένα από τις ελληνικές 

επαρχίες, που όχι μόνο δεν φαντάζουν παράξενα ή και παρωχημένα στα μάτια μας, αλλά που 

ξυπνούν μνήμες, ιδίως από τα παιδικά μας χρόνια. Τα πρόσωπα που συμμετέχουν στην 

ιστορία αυτή δεν είναι ξένα, αλλά ιδιαίτερα οικεία σε εμάς καθώς, λιγότερο ή περισσότερο, 

όλοι μας τα έχουμε συναντήσει στην πορεία της ζωής μας κι έχουμε συναναστραφεί μαζί 

τους με τον έναν ή τον άλλον τρόπο. Το βιβλίο ακροβατεί ανάμεσα στην κωμωδία και στο 

δράμα, φέρνοντας τους ήρωές μας αντιμέτωπους με μια πληθώρα κωμικοτραγικών 

καταστάσεων, που σε ένα πρώτο επίπεδο καταφέρνουν να σε διασκεδάσουν, και σε ένα 

δεύτερο, λίγο βαθύτερο, καταφέρνουν να σε φέρουν αντιμέτωπο με ουσιαστικότερες 

σκέψεις ή και προβληματισμούς. Σε κάθε περίπτωση, η ανάγνωσή του αποδεικνύεται 

ιδιαίτερα διασκεδαστική, ενώ σου θυμίζει πως κανέναν χάσμα δεν είναι αρκετά μεγάλο, 

αρκεί να έχουμε την πρόθεση να το καλύψουμε. 


